Lo

P
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L L 2wl ..
Regeni : 7 rovuice P =z vyjadifme w v zdvislosti ua z:
41
dw+l=zw-1) = zw-w=z+1 = |lw=-—"7.
3 =2
s e -1 z+ 1 i j
Tednoznaésd inversnd fankee f7'(2) = 7 je definovana pro z 3# 2.

Drefiviei pivodnd frnkee je mozne dopluit f(1) = oo, floo) =2 a

gicjme také f1(2) =00, fH{eo)=1.
6.9. K funkei f(z)=iz+1, P=C mjdéle inversad fnuked.

Vysledek : Bxistuje jeduoznaénd inverand fimkee Ui =10-2).
242
-1

6.10. K funkei f(z} =

inversni funkei.

defiuované v oblasti D =& — {1} wuajdéte

Vysledek: Pro z # | cxisluje jednoznacnd inverand funkee

PR 2
Fi =it
6.11. K funkei f(z) = N+|H definovant v oblasti D = C— {i} najdéte

inverzni funkei.

Vysledek: Pro z # 1 existuje jednoznadnd inverzni funkee
z+1

.\.\__“Nv =i M.Hulw

6.12. Popiste inverznf funked k fanked f(2) = 22,

Regent : Jestlize w? = 2 . potom také (—w)* = z, takse definitni
rervniied pro inverznd funked splingi dvé heduoty. JTestlite se vybere jeduo
dobodunte feseni (uapt. Re w >0 v w=ai ,a€R a2 0)),
vznikne jednoznaind inversni fiukee ( drubd odimoening }.

6.13. V mnoging ¢ najdéte algebraickon metodou vaechua feseni rovnice
wr=1+iV3.
COE Y . 9 . Y . .
Regeni : Roseni roviice w? = ul—1+2up 1 = 141 Vi je ekvivalentni
feaond soustavy roveic v nmozindé R

w—pl=1, 2uv=+3.

&l
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% dvalié rovnice vyjadifime u a po odslranéni zlomka dostancine

At —d2—3=0 = ut=3% (u*=-3 newmdieieniv R .
Qdtud
| = 3_V6 v _Y2
ﬂ—l 3= =75
N L
S R T )

7

N = —
1T

(VB+i), we=--(V3+1).

.14, Nupiste algelraické vyjadient jednoznaiud inverzuf ke, ktera
hyla popsdna v pi. 6.12.
Treseni 1+ 7 vyjadieni w? = (u+ iv)! = z + iy(= 2) dostaneme
soustavu

Wi =uw, Jun =y .

Tegend téta soustavy pii sploéui podmfuky v > 0 je jeduoznacngé

1
Im.?__am +ytta), @

Pifpad u = 0 unide nagiat pouze pro T < (0 a v tomto pifpadéd je
tieha volit nezdporuon loduoty odioeniny v V—z.

6.15. Papisie inverad funked k fmiked f(z) = 2", n € N .

y<0: u

Il

Navod : Tuverzni funkei jako fefeni rovnice w® = z je tieba ehapat jako
arg skZka -
1 - zuacnon fnked w = {f[z] e e " k=0,1,2,.n— 1. Vybtrem
jedné z téchto hodnot ( k = 0) tze definovat jednoznacuon funkei.
6.16. Popiste wunohoznaénow inverznf funked (Lo 2 ) k funkei f{z) =¢.

Reseni : Podle zakiadui vlastnosti exponencidlui funkee (pf 325 )

pro vedlna wel, k€2 plati purt2hri _ gw GhTE — o0 Rpynice
o7 = ¢ = 2, kterd definuje inverzni funkei Ln z , ma v wmno#ud

€ uckoneine muoho foseni. Jestlize se vybere jedno dohodunté fesend
{obvykle —a<lmlLgz < ), vauikue jednoznatud itverznd funkee
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4. Fnkeee komplexnf proméund 43

4.7,

4.8,

w=f(z=F,D=C.

Reseni : Prosoufaduice obrazu plarf @« =z, v = —y . Obraz kaZdého
komplexnilio ésla mad stejuon absolumi hadneti, ale opadéuy argument.
Jde tedy o sommérnost kalon osy redluyel disel.

w= f(z) =2, D={z: lnz> 0} Najdére obraz piinky y=1.

i: Z qzm....._:..q%._m\,__c tvaru dné fankee w = (r + iy)* =
=224 2izy —¢* vyidou rovuice pro soubwdnice obrazu bodu 4]
w=x2—9?, v = 2y . Geonetricky popis tohoto zobrazeni dostaneme
padle Muivreovy vity { pro draben woenim komplexuiho éisia ). Body
na kruznici se stiedem v poddtku a s polomeérem  r sc wobrazl na
keznici se stiedem v pocatka, ale s polomerem +2 . Dody na poloprimkdch
5 poddateenim odan v pocdtkm se zobrazi na polopHmky $ dvojndsobngm
argiunentemn ( obr. 5 ). Definiénf obar D je voitiek hornl poloroviny
s hramiéni primkou v rediné ase. Obrazewn D je Gaussova rovina, e
kterd jsou vvuechdua nezdpoma redlnd &isla.

Pro soufadnice vbrazi bodi plinky v = 1 s platic w=2" -1,
v=2, cER.

Jeou to parametrické SS:E. kiivky, ze kreryeh lze suaduo .;._9: it
parawmetr z : u = 4% -~ ~ tj v o= i i

yarabol

44 Funkee kouplexni proméond

4.9. w= f{z)=1z]z
Reseni: Prosonfadoice obrazn platf w ==
Kazdy bod, ktery leFf na jednotkove ket se stiedem v pofarku.
wobrazi do télwd hadu ( sanodniay bad ). Obrasewn patatku je upct
poitatek a abrazy ostatnich bodu maji steiny avgyment jakeo puvodand

body.

I
il
™
9
I
o

4.10. w = f(=2)
Vsledek

Olrazem je wnozina véeclt neziporngeh vedlngch iisel.

bg PHH.SH%ANVHW_.UHQIAE.
y Vysledek : Pro kazdé nomlové komplesni éislo 2 je |f{2)] =
w takze jelio obraz loil na jednotkovd kruzuid se sticdem v POCATEKLL.

1
412w = f{z}) = =, D=1 z: |2] 2 1}. Najdete obraz pifnky y=2.
5 ; e 1 z
m Reteni: Je vhodné upravit zdpis funkee takto w = T =3 # _u
Q Odnd snadno dostaneme roviice pro soufadnice o_z Az vcﬁ:. [z, 7]
x wo Y

x4yt x? +
Ze zdpisu fmkee je videt, 2e dané komplexni élslo sc pouse dell Kladuym

¢fslem |22, tj. wénd se jelio absolutnd hoduota. ale jeho argument se

Y on oz,
DA
\ WUt 32 :EE.E Kazd¥ bod, kiery ledi ua jednotkové kruzniei se sticdem
v Ucﬁ:w: se zobrazi do Léhoz bodu (ssnodruzny bod). Body vngjsf
ablusti této jednotkoveé lougnice se zobrazf jake DLody vnitfnd ((ua
stejué polopiimee s poédrednim bodew v poddiku ). Zohrazeni je moiné
rozsifi tak, ze jako obraz nevlasiniho bodu 2z = co vezmenme pocatek

w=0.

Pro soufadnice ohrazm bodil piiinky = 2 musf platit

@ 2

v=——,c€R.

w2+47 244’

7 tfehto rovuic lze wmornénim a seetenim vyloudit-parametr @

~m+§ul\=h+ 4 ||H.|\_c.
TR TR B4 B4 20

U=

Wt 5 e Gy
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Rovaiui je mozné upravit na zakladuf 1var
1 . 14? 142

w4 o' — zo =0 ueboli o+ Ae - Iv = h|u . Obrazen dand
2 4 4 )

- . . ; 1
pinwky jo krugnice se stfedew v hode ﬁ 0, i _ a s polowérom 7= 1
Tato kruznice prochizl pocdckem.

Poxmimka @ Zajiave zobrazenl definované fimkei w = — se nazyvi kruhova
=

inverze ( viz pousiti v pf. 1.25 a dalafch ) .

&.Hw.EH&vaHW, D=C".

Reseni: Pro z # 0 vyjde po rozéiteni slomku kowplexui ¢islem Z

g

I
| =

1

Kromi delenf kladngm redlngm &slem (|22 ) jako v pFedclizeiicim
piikladé jo tieba jesté ntvoFt kemplexne sdrugend cisto. Body vnicfud
oblasti jednotkové krngnice se stiedern v pobdtkn se zobrazi jake jeji

Zobrazeud m4d povze dva smuodruzné body (2=1, z=-1) .

V pitkladech 4.14 - 4.24 popidte zohrazenl definovand dauymi foukeei jako
mohrazeni slozend z typa uvedenyceh v pFedchazejicich piikladech.

414, w=f(z)=iz—1,D={z2:[z-2|<1}.

Redeni : Dinon funkei je mosné zapsat jako slozenon funkel w; =
=iz, w=uw — 1.7 tohoto zdpisu je vidét, 7e nejprve s provede
ototeni kolem potitkuo I {pf. 4.4 } a potom posiwti o —1 . 7 jiného
zapisu futkee w = f(z) = iz-1=iz+i% = i(z+ i) vsak dosiancinc
slozeniou funkei wy = z4+ 1, w = iw, . kierd znamend posunuti o
disecku délky 1 ve smérn imagindrnf osy a potorn ofofeni o § . Ohé

tylo moznosti zobrazeni inmoginy D jsou snsizorneny na obr. G.

415 w=f{z)=(vV3+i):, P=C.

46

Frrzkeee komplexn? promiuné

Vysledek : l'odle Moivicovy vely manend tolo zabrazeni sle-
jnolchlost se stiedem v pofdtku (s kocficientem stejunolellostl & =12
Y a otoend kolew potatka o dhel § ). Gaussava rovina se zobrazi opit
na celou Gaussovu rovinu.

Na potadf zobrazend v tomto pipadé nezdlei.

4.16.w = f{z)=cz+d, ceC,deC,ec#0,.D=C.

{ Fankee se nazfvd obecnd linedrni funkce .)

Vysledek :  Zobrareni se obeeni sklddd zc stejnokchlosti a atofeni
{ury = ¢z ) aposmmti { w = wy +4 ). Ve relistuich pitpadech mize
udkiere zobrazent cliybet { napt. otoiend v piipade ¢ € RY ). Gaussova
rovina se zobrazl opét na celou Gaussown rovin,
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$ Regeni: Je vhodné v 7z woniowetrického ivarn komplexnibo éfsla
m z=r(cosg + ising) . Potom pra z#{ vyjde

1 . 1 .
[Flcosy + ising) + w?omﬁ — ising)| =

) =

2

1+ D) o Lo
=5 lrtojesptig Ilvﬂ:ﬁ

Obraz krvdmice {1 je koustantid ) je uréen parametrickymi roviieems

o HA,\.+J8 MA Hv Q,2x) .
= = - |eosyp, v= - —Jsing <
2 s ¢ 2 77 P E i
Pro r=1 urfuji rovnice ¥ =eosg, v =10 tsefku < -1,1>.
Pro » > 1 dostanciue paramerrické rovnice kladué orientovand elipsy.

Pro r AHH vyjdou parametrické rovnice zdporné orientovand clipsy.
protufe — > 1 a kocficient pii siug je zdpomy  obr. 7 ).
T ;

br.7.

Dalsl funkee redlné proménné muzeme snadno zobeedt pro libovoiné kow-
plexni z € ¢ pomoci fad.  Exponencidlnf funkei ¢ definnjeme jako

o Ln
soucet absolntué konvergenind fudy ¢ = M = ([ vizpr 3.24).

=

4. Frkee komplexny proncid 53

Jako soudel absohue konvergentgeh fad migeme zapsal take dalst advozend
funkee

0 n

L. WHI , m\i MUH :: i ”1
n=0 Y

Visledek pr. 3.20 ukazuje, e i pro kowplexuf &sla je spluéna zikladnf viast-

nost. exponencidlnich hkel e e™ = ettt

n!

Na ziklade sonetn a rozdili absolurnd konvergentnich Fad definnjeme dalsf
funkec

mn.u + e i o0 N.m: .
0§z = ——F/—— = - {kosinus),
2 :Mo_” (2a)! )
et e 0 Nm.—
coshz = 5 = M Em] {hyperbolicky kosinus),
@7 — piE o0 o‘w:t .
sinz = ——-— = :MHUA 1) Gna 1 (sinus),
¢t — e ® 20 auqir—
sinhz = 5 m TR (hyperbolicky sinus).

. 4.39. Z..:am:y hoduoty kowplexuich ésel ) e, b) eHE \\N
.« c) eimHEi . d) e
Fefeni: a) ¢/t =gl o™l =e(cosm + isinm) = —e;
b) 5 =efer’ =i ¢
) ePME = vEesi =2 Moomm + wmm:mv =

4
|(\|ﬁ<ﬁ V2

+_|| =1+41;
d} QT_ =g mt, = ¢ (cos] — $sinl) = 2,718 (1,54 — 0,841) .

4.40. Pro funkei f(z) = ¢ popidte zobrasent roviohizek se soufadnfni
asani v nmozing komnplexnich éfsel —7 <Im z < 7.

Resenf : Komplexnl &slo w = &% vyjadifme pamoci redlné a
iagivdrud Edsti komplexufho &sla =
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w=c" = = oW =" (cosy + i sing) .

m.m Qdmd je vidét, e o] = |¢*] = ¢ a y urénje argunent w =
e* . Olwazowl pifmky z = ¢, ¢ € R je tody krudnice se sticdem v
pocdtku a s polomdrem = e . Obrazem vdsecky (bez jeducho krajnilio
bodu) y=rc, ¢ & (—7. 7 > jepolopiinka hodu s tiuto argnmenrein.
Obrazem dané muofiny je celd Gaussova vovina { ohr. § ).

Obr. 8.

4.41. Najdete algebraicky tvar funkee f(z) = 2 ¢" .

Tesoni s f{z) = (z + ig)e™ ¥ = (z + iy} eV =
=z ¢ [cosy+ isiny)+ iy e (cosy+ isiny} =
=¢" (zeosy —ysiny) + 1 € (wsiny + ycosy) .

4.42. Podle uvedenych definic dokazie, #e pro viechna z € O plail
w a) cos?z+sin®z=1, h)cosh®z —sinh*z=1.
a,

Reseni : a) Ganiomelrické funkee vyjddiime podle definice potaet
exponencidlufch funkel a pongijewe pravidle pro ndsoben( ( pf. 3.25 }

mmw+ml.—u 2 an |m|mu 2
+ :
2 2i
mm.uun—.mn..nn\mnnﬁrm\mh num.«|wmmumlmu+n\u._n nruo
_ + =——=1.
4 —4 4 !

56 Frnkee komplesod proménné

4.47. Zjeduoduste cosz cosE +sinz sinz .

Redeni : Suaduo se dd ovetit, ¢ cosT =052 a sinT=snz.
Potom cosz T8 E -+ sin z sinz = | cos z* + |sinz® =

= cos?x + sinh?y +sinz + sinh?y = 1 4 2sinh’y =

= cosh? y +sinl’ y = cosh 2y .

4.48. Najdore wisledujicd funkénd boduoty
a) cos(x— i}, D) eos{l+ilu2), ) sin[z+1i), d) sin{Z — i) .
Reseni : a) cos(m — i) = cos ™ cosh(—1) ~ 1sing sinh(~1) =
=(=1)cosh(—1) -0 = —cosh1=-1,543;
Vidine, 7e vypoéitand bodnota jo mensf nez 1.

L ,
b} cos{l + i m2) = cosl nl,m._p - .—mr;u|u» =Zcosl idsinl =

= 1{3cos1 — 3isinl) = {(2,7 - 2,521) = 0,675 — 0,631 5

¢) sin{m+ i) =sinmcoshl 4 icosrsinhl = -isinhl = -1,1751 ;

d) sin(f - i) =sinjcosh(-1)+ i cos Zsinh(—1) = coshl = 1,543 .
Vidime. e vypocitansg hodnota je vEtsi nez 1.

4.49. Najdéte ndsiedujici funkénl hodnoty
a) cosh(ln2 +iw), b) sinh(l-1i).
Reden: a) cosh(In2+ in) = cosh{ln2) cos v+ i sinh(ln 2)sin 7 = -3,
b) sinh(2 — 1) = sinh 2cos(-1) + i cosh 2sin(~1) = 1,96 - 3,17 i .

4.50. Zobrazeni definovaud funked  £(z) = cosz  rozlozte na juduudussi
zobrazeni. Zobrazte postupné muozinn viech kowplexnich eisel T, ¥ ).
pro krerd plail —r<r<w Ay <.

Vysledek : Funkee w = f2) = cosz = =35~ se dd vytvotic
slozenim funkef wy = iz, wa =€, w= w?& + %v .

Obrazenn dalé nmofiy je celd Ganssow roviva s vyneciauon tiseckou
<115
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41T w=fl)=(1+1)z-1,D={z: |z—i|<1}.

Vysledek :  Obrazent dané vairing oblasti kraznice je vuiting oblast
kruzice se stiedews v hodé —1 a polowmtrem r =+ 2.

418. w=f(z)=22-22+i,D={z: Imz>0}.

edenf: Danon funkei jo tieba upravic ua ter w = f(z) = -2+

=
=(z—12—1—1i a patow zapsat jako slofenon funkd wy = -1,
R - . . PR .
wo =w?, w=wy—1+1i . Posnnutim o —1 se dany vuitiek poloroviny
vobpazl na Tatéd mnozima L 2 > A, zobrazendin wy  { viz pi. 4.8 )
se bewto viitiek poloroviny wobvazl ma rovim s vynecianon Kaduou
redlnou polooso. Nalonee se provede posunntd ifiéteudin kennplexniho
flsla =141 .

419. w=flz)=2+iz-1,D={z: Imz>—-%}.
Navod : Funkei upravte na tvar

EH?&H1M+mnl_Hﬁn+wum+mlHHHﬁu+m$mlm.

2
4.20. w= flz)=——,D=C~{~i}.
Jte) = (i}
MNavod :  Slogend fmukee : wy =2+ 1, w2 = F" w = 2wy .
1
141

42l w=fz) = 7. P=C~{i}.

Reseni :  Danov funkel je rfeha vhodnym zpisobem upravit

1+1 1—i+i+i 2i
w= f(z) = - = - =1 .
fz) 1-1i 1-1 + 1—1
Tuto funkei wizeme chapat juko slofFenou uaysd. takto
. . 1 . :
wy =1 — i (posumti ), wp = o ( pt. 4.13. ), wa = 1wy { otofeni
Wy

kolemn pocdikn o vihcl §), wy = 2w, ( stejnolehlost ) a w =y +1
{ posunael ). Obrazetn mnoginy P je ccld Ganssova rovina C.

242
h.mw.ﬁaﬂﬁuvﬂ%,@HﬁN” [¢+1]>1}.

n Vysledek : Obrazem muoding D { vnijsf oblast kimznice ) je vniting
ollast kruimive se stiedew v bodit 1 as polomérem =1

A
..\?mul\_..

NS

e
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4.25. Najlete obraz libovolué pifinky. klerd neprachdsd pordtken.
Tteseni : DPondijome rovnict pihwky, kteron jsme oilvodili v E.._H.cm.
takie pio a#£ 0, 2 €C

gz+az=c,ceER.

Jestlize ¢ # 0, potom pifka neprocliizi poddtkens. Pro obraz w
. i1 B 1
plar{ w = —, takic odd 7= —.
z W
o dosazeni do rovuice piiky doslaicte
73 a _ _ _ _a a _
— 4+—=¢ = wwtaT=cw® = wWW—— ——mw=0.
w w c c

1), #c abrazem dané pimky je kimZuice,

. e - e —er—

krerd proc]del poddtkem a wa stivd v bade - . P¥itom privedic ko=
c

plexnfio éfsla @ je kelmy na danon piimku.

7 vysledku je vider

4.26. Xajdéte obraz piimky y=z-1 a vsledek ovéFie konstrukel.
Reseni: 7 grafu piimky jo videt, 2e normdla 1éla pitmky sc dd charak-
terizovat napé. privvodifem komplexniho &sla 1—1 . Dand pifmka umsi
mit tedy roveici tvarw (1+1)Z+{l—i)z=¢, c€ ‘R { viz pi.
1.63.). Tito rovnici musi spliovat napt. bod z - 1. LakZc dosazenim
vyporitdaume ¢ = 2 . Podle peedchdzejiciho pifiladu je obrazem daué
piimky kruznice, kterd prochdzf poédtkem a w stfed v hods _|m_. .
Konslrtkee obrazu primky je velmi jednoduchi. profoze mazeme vyuwalt
talw, 7o body [ 1, 0 ) a [ 0.-1] keif na jednotkové kraznici se stfedem
¥ pocatku a json tedy samodruZng. Spoleéné s potdtken je témito
ifemi body hledand kruzuice jednoznaéné uréena. Jeji stted wd zicjine

soufaduice [ §, —3 |-

4.27. Najdire vhrax pifuky y=1 a vysledek ovifte kowstral.

Vysledek :  Krmgniee, kterd prochidzi posdtkern a md stied v bodi

w . Pii kenstruka se vyugje toho, je bod 1 je sawodruiny.
4.28, Najdete obraz pifinky z+y=72 a visledek nvéfte konstuked.

Navod : P konstrukei nelve vyugit samodruzné body, takde podle
koustrukee v pi. 1.55 je ticha najit uapt. obraz Dodu | 21 ], Tento
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abraz a poédick jsoun krajni body tsecky. klerd je prumérem visledné
krugmice. Obrazew dand pifinky je krofuice. krerd prochdzl pocdtkem
awd sried v buds
4,29, Najdéte obraz Bhovolng piimky, keevd prochdzl podidtkem.

Reseni : Todle pr. 163 je moané zapsal roviiel damé pitimky ve
tvaru

= . T a . _
234+ z=0.0btaz wd rovuivi —+ = =10 neboli aT+aw=0,

T

) . o L, w T
_;_Ase:_:.mxc_:A_E:.._v_.:_:_._crvﬂwﬁu‘._,__rmﬂ.

4.30. Najdéie obraz libovainé krazuice. kterd neprochdz poddtkem.

yideme % vovnice kruznice odvozené v pi. 1.61. Pro olvaz

i—gw—aT+{af -rHww=0.
Prarode |a| £ r . midewe rovnici delic eislem [af? — 52
a ) _ 1
TRE-2 w- [z — 2 i e =0.
Obrazem .?arz:_ opt kruznice, kterd neprochdzi poddtkem a mi sried
a]? =

w

v bl 5 - Lento had ale nenf obrazem stiedu pivodni kruznice.

4.31. Najdéte obraz krngiice |z — 2i] = 1 vypotiem i konsiruker.

Reseni : ZapiSeme rovnici dané kruznice : 2 2+ 2z —2T+4=1.

Pro jejf obraz po vpravé dostaneine

EH.T.NTF mwﬂ._.H 0 = Sl+m.é m.\+a L

3 —iw— o - = Wt -iw— zi@W+-=2.

3 3 3 3 3 9 9

Obrazem je tedy krnFnice sc stfedem v bode m i aspolomérem r=

Pii koustrukei obrazu vynzijeme toho, Ze na daué kruznici lezl bod

{samodrny) a bhod 3i . Stadf sestrojit podle konstrukee v pf. 1.53

obraz tohoto bodu (4 ) a dostaneme primér hledané krnzuice.

1
3
i

4.32. Najdéte obraz kraznice |2 —2— 2i| =2 v§podiem i koustrukel.
Nivod :  Ke koustrukei obrazn vynzijte dva samodruzng hody na
jeduatlové kruznici a padle pf, 1.55 uajdéte obrag bodn {2+ V2)(1+

M

be

4. Puzkee komplexni proménné 3l

).
. o } 1+ i N
Obrageln je leuguice se srfedew v Dol —5— a s polomctem T =3 .
4.33. Najdéte obraz kengnice |z 41+ 1] =2 vipoiten a konstriked.

Névod : Ke konstrnked obrazu vintdjie dva satnodruznd hody na jed-
notkove kenznici a obraz hodn —{1 ++v2)(1 + i) na pavodui krozoici.
Vysledek : Obrazein je kruznice se stiedein v hodé WMP 4 5 polomérem
r 1. T pudrolmejsim stmdin zobrazend zjistite, ¢ v lomto piipadé se

wniting oblast dané krwimice zobrasf na vigis oblast vsiednd krndice,

4.34. Najdeie obraz krugnice |z -1+ i} - 1 vipoetem i konsirukel

Vysledek : Obrazem je tdz kruinice, body | a —i jsousamodmand.
2 2 2-+/2
Pw,\l.c\: jobod 2Y2

5 {l — i) a naopak.

Obrazem bodu
4,35. Najdete obraz krugnice |2 —1— i|= V2.
Vysledek :  Obrazen je pifnka, kterd noprochdzl pocatkem. Pii
koustrikei se ohraz dané kruzice dostane jednoduse jako ptimka, ktera
prochizi dvéna samodrudying body dané kruznice.

4.36. Najdice obraz kinZnice vypoétem 1 konstrukel.

T4
Vysledek :  Obrazem je piimka ¥y = 2.

+m’|H
T

by

1 1
4.87. Napiste algebraick$ tvar funkee () = 5 A + nv R
Vysledek : Po dosazenf 2 =1+ iy aipravich vyide

L alEf gt ety -
&=y VT

1
4.38. V zobrazeni detinovaném ikt fiz) = T + Lv najdite obrazy

krugnic, které wmaji stied v pocdtkn,



.

G. Fiverznd 2 muolioznadnd funken 65

6. Inverzni a mnohoznaéné funkce

Jesslize funkee f(2) jebolomorfni v oblast D a definuje prosté gobrazeu
oblasti D na oblast T porEfiené Ganssovy Toviuy. potom existije jodind
fnverzni funkee g(z) = [z} defiuovinsd v oblasti T. Pro zp € D plad

iy 1
dlfz) = (=] =2 & alflz)l = Tl
2

K funkei, kterd ueni v ablasti D prustd. neexistuje jednoznaénd inver-
gnd Frkee, Jo viad mo#né opustiy pEedstavi sobrazend funkeuieh hoduot do
Gaussovy roviny a zkonstruovat takovou plochu ( Riermannovu }, aby “o-
brazeni oblasti D ua Rietanuuvu plochy bylo prosté, Potow je wwiné defi-
novat: jedlnoznaduou jnverzal funked. kterd ma detinitnf obor na Rietauuové
ploge. Tiuito probléy se ddle pelauleiue zabyvat.

Druhf obyykly zpasob popisi inverzuichs funkel k funkein, kieré nejsou
prosté, je zaveileni pojmil mnohoznacéné funkce. Pokud se potdje pejem
funkee ve suysh pnhoziaind fuuke, wust o Lyt ovicm vislovud wvedeno.
Pii zépisu iéchto fimket se obvykle powzivd vtk pistueno ( uapi. Arg z )

V pifkladech 6.1 - 6.7 wiete, zda daud funkee defimuje prosié zobrazeni

dané oblasti P do rozEiFend Gaussovy roviny c.

az+b
cz+d

6.1. f(z) = un#ounatvnkoudnn.

Resenf : Prostd funkee musi splitovat. imnplikact flz) = f(z=) =
2= zp . forovnost zlomlk ( hodnot funkee ) <lostancme

:n_+vlnus+v

ex +d czo+d

1

aczz 4 ed 2 e 20+ bd = e N_Nm+a%w+@n 2+ 0d
(ed — beyz = (ad - br)za
sy =z (ad—bo#O)

Jestlize se daplni definice finkee wAPISEI .zlmV = oo , jr vider, 7 dde
o prosté wolrazeni ua rozdiicuou Gantgsovil 1ovild.
a——

66 Fuankee kowplexnf proméuad

@

6.2, flz)=aztb, a0, D=0
Vysledek : Funkee detiunje Jroste yobrazeni € na ¢ . Jestlize se
definice fkee dopind zApiscin floo) = oo, potoul fimkee definuje
proset sobramad ¢ na C .

6.3. flz) =2, p={zeC:1<d <12}
Reseni: Oblast D je nirick nezikendl se stiedon v pacdtka, takie
v ufn existrgf body 20, 27 —z; , pro kterd plati 2= 2 . Proto

zobrazent uewd pros

PlLLLSE Ll

A, :&Hmn N Uﬂﬂumn“_n!d,..‘:A 1} .
..NG Regeni : Oblast D je yuitinf oblast kruznice se stiedem v hodé 1—1

a5 polomérem 1. V réro oblasti nelze najft dvé opadnA konplesaif élsla.
pakie toto zobrazenf je wosd.

v xy

5 f(ny=¢ . 0= {z e |z <4).
M..O.. fieseni : V dané oblasti le#l napt body 21 = —im, pp = W, THO kierd

P i —i i — i
plati €2 =¢' " =¢ irdliz o IF ST =T T =0

ralkge robrazeni nend proseé.

N m.m..ﬂuuﬂnn,@HﬁumﬁulnAHENMi.
Vysledek : V dané ohlasti je zobrazen{ prosté (1 4.40).

o

a.q.:&nw_ﬂﬁw_ D={zeC: 0|z <t}

1 1 1 1 .
TleSeni : Z roviost fuikénich hoduot mﬁm_+1|u = mﬁuw+mlv vyjde
21 2

1 1
m_lnm+|\|Nm_lmu+
Z2

£

ze— %

(- ) — =) =0

2 % Z1%g

V dané oblasti neni juenavarel Zomlkmn roven nule ani s nernue rovial
jedné. Virazem ve Ayl zvores { nenslovi } mazeme vovnici délit
a dostaneme ) — 32 = 0,8 @ = % Fobraent dané oblasti do
Canssovy roviny je tedy prasté.

2241
6.8, K funkei f(z) = Nl|+4 Jefinovaé v oblasti D =C = {1} najdére
uverznd fuuked. -
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